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معاون محترم پژوهشی دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی ...
سلام عليكم 

احتراماً ، پيرو فراخوان شماره 18516/11 مورخ 1/9/1390 معاونت علمي و فناوري رياست جمهوري و در راستاي اجراي مرحله پنجم برنامه اعطاي پژوهانه به دانشجويان دكتري ، خواهشمند است كمافي السابق ، در اين مرحله اطلاعات مربوط به دانشجويان ورودي بهمن ماه سال 1387 به بعد را كه پروپوزال رساله خود را در تاريخ 16/11/1389 لغايت 31/6/1390 به تصويب رسانيده اند مطابق با شرايط درج شده در بند الف شيوه نامه اجراي طرح اعطاي پژوهانه، در فرم پيوست در قالب اكسل جمع آوري نموده و پس از مميزي اوليه ليست دانشجويان مشمول خود را تا تاريخ 23/9/1390 اعلام نمائيد. لازم است ليست دانشجويان علاوه بر پيوست در نامه رسمي اتوماسيون تا تاريخ مذكور، به آدرس pajohaneh@hbi.ir ارسال گردد . تكميل تمامي فيلد هاي فرم مربوطه الزامي است و فرم هاي ناقص به شكل خودكار حذف خواهند شد. 

 در صورت نياز به اطلاعات بيشتر با شماره تلفن 64892612 -021تماس حاصل فرمائيد. لازم به ذكر است تاريخ اعلام شده جهت ارسال اطلاعات از طرف معاونت علمي وفناوري رياست جمهوري تعيين گرديده است و تمديد نميگردد. 

همچنين با توجه به راه اندازي سیستم سامانه جامع مدیریت اطلاعات پژوهشی،خواهشمند است كليه دانشجويان مشمول پژوهانه ضمن مراجعه به  سايت www.research.ac.ir  ، در اين سامانه عضو شوند و پس از دريافت كد كاربري و رمز عبور نسبت به تكميل و اضافه نمودن اطلاعات پايان نامه  در اين سايت اقدام نمايند. اين امر براي تمامي دانشجويان الزامي مي باشد.

در صورت نیاز به اطلاعات بیشتر در زمينه سامانه ملي مدیریت اطلاعات پژوهشی پزشكي با سركار خانم مهندس توكلي با شماره تماس 64892415 -021تماس حاصل فرمائید .



رونوشت :


سرکار خانم رضایی کارشناس اطلاع‌رسانی


جناب آقای مهندس رضايي رئیس محترم مرکز توسعه و هماهنگی اطلاعات و انتشارات علمی


جناب آقای احمد حافظی مسئول محترم طرح اعطای پژوهانه رساله به دانشجویان  حوزه مشاورین ریاست جمهوری 










